

Подвиг ратный, подвиг трудовой

Ф. Сурганов,

Председатель Президиума Верховного
Совета БССР

ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛОРУССИИ... Эти слова уже принадлежат истории, они навеки вписаны в ее страницы, повествующие о тяжелых испытаниях, выпавших на долю нашего народа, его мужестве, стойкости и неодолимой силе. За тридцать лет, прошедших со времени освобождения, выросло и возмужало поколение людей, не знающих, что такое ужасы войны. Все наши усилия и помыслы ныне устремлены вперед, направлены на коммунистическое созидание. Но мы никогда не забываем о том, через какие огненные годы нам пришлось пройти, какой дорогой ценой заплатить за свою свободу и независимость. Память о героическом прошлом служит для нас источником созидательной энергии, еще более убеждает нас в правоте коммунистических идеалов, жизнестойкости нашего дела, нашего общества.

Белоруссия была освобождена в результате осуществления одной из крупнейших наступательных операций Великой Отечественной войны. В ходе ее Красная Армия разгромила мощную группировку войск гитлеровской Германии и полностью очистила территорию нашей республики от немецко-фашистских оккупантов. Белорусский народ вновь обрел свободу, счастье жить и трудиться во имя великой цели — построения коммунизма.

Но говоря об освобождении Белоруссии, мы имеем в виду не только эту блестяще осуществленную военную операцию. Речь идет о трехлетней ожесточенной, героической борьбе, начавшейся на рассвете 22 июня 1941 года, когда первый немецкий снаряд перелетел через Буг и первый вражеский солдат ступил на нашу землю.

Легендарный подвиг защитников Брестской крепости, упорное сопротивление, оказанное врагу советскими пограничниками, жаркие бои, которые вели с превосходящими силами противника приграничные соединения и части Красной Армии в первый период войны, разгром гитлеровцев под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге — все это послужило великому делу освобождения белорусской и всей советской земли, делу разгрома гитлеровской Германии. И, конечно же, немеркнущей страницей в летопись Великой Отечественной войны вошла героическая борьба против оккупантов, которую на протяжении трех лет вели партизаны Белоруссии, подпольщики, весь белорусский народ.

С первых же дней войны население республики, как и всей страны, поднялось на отпор врагу. Более одного миллиона воинов-белорусов сражались с гитлеровцами в регулярных формированиях Советских Вооруженных Сил. Отвечая на призыв Коммунистической партии всеми силами и средствами противодействовать захватчикам, трудящиеся Белоруссии в тяжелых условиях войны сумели перебазировать в советский тыл значительную часть промышленного оборудования, подвижного железнодорожного состава, скота, различных материальных и культурных ценностей. Многие рабочие, специалисты народного хозяйства, научные и творческие работники и их семьи эвакуировались в восточные районы страны.

Всенародная борьба против гитлеровцев развернулась на оккупированной территории страны. Белоруссия в годы войны представляла собой огромный партизанский край. Спротивление фашистским захватчикам носило характер вооруженной борьбы, диверсий, саботажа, разведки в пользу Красной Армии, а также антифашистской политической пропаганды и агитации.

Непримиримую борьбу с оккупантами на территории республики организовала и возглавила Коммунистическая партия Белоруссии — боевой отряд славной КПСС. В Белоруссии во время войны были созданы и активно действовали 10 подпольных обкомов КПБ, 193 межрайкома, горкома и райкома партии, 1.316 первичных партийных организаций, объединявших свыше 35 тысяч коммунистов. О великом авторитете нашей партии в народе говорит тот красноречивый факт, что в тяжелых условиях борьбы в тылу врага еще больше усилилось стремление советских людей стать коммунистами. Только в нашей республике за время оккупации было принято в Коммунистическую партию около десяти тысяч советских патриотов. Под руководством Компартии Белоруссии во вражеском тылу были созданы 10 областных и 214 межрайонных, районных, городских комитетов комсомола. Более 5,5 тысячи подпольных комсомольских организаций объединяли почти 100 тысяч членов ВЛКСМ.

На протяжении всей войны, наряду с вооруженной борьбой, партийные комитеты, партизанские комиссары и политруки, подпольщики, рядовые коммунисты, командиры и бойцы партизанских отрядов вели политическую работу среди населения, укрепляли веру в нашу победу, разоблачали лживость геббельсовской пропаганды. Большую роль в этом сыграла наша печать: в республике подпольно издавались 162 газеты, в том числе республиканские «Звезда» и «Чырвоная змена». Газеты выпускали все областные и почти каждая районная партийная организация, а также областные комитеты комсомола и крупные партизанские бригады.

Всюду, где для этого были условия, сохранялись или возрождались советские порядки. В обширных партизанских зонах, занимавших почти 60 процентов территории Белоруссии, жизнь шла по советским законам. Здесь коллективно решались вопросы сева, уборки урожая и многие другие. Население обеспечивало партизан продовольствием и одеждой, оказывало помощь семьям фронтовиков и партизан, направляло средства в фонд Красной Армии. Такая приверженность людей к советскому образу жизни, несмотря на постоянную угрозу со стороны вооруженных до зубов оккупантов, показывала, насколько глубоки в народе корни, связывающие его с Советской властью, с Коммунистической партией. Недаром один из идеологов фашистского рейха Альфред Розенберг был вынужден признать, что «в результате 23-летнего господства большевиков население Белоруссии в такой мере заражено

большевистским мировоззрением, что для местного самоуправления не имеется ни организационных, ни персональных условий... Позитивных элементов, на которые можно было бы опереться, в Белоруссии не обнаружено».

В годы войны на территории нашей республики действовало 213 партизанских бригад, в состав которых входило 997 отрядов, а также 258 самостоятельных партизанских отрядов. Всего в рядах партизан насчитывалось свыше 370 тысяч вооруженных бойцов. Они уничтожали живую силу и технику врага, подрывали железнодорожные пути и составы, выводили из строя коммуникации, громили гарнизоны, штабы и комендатуры, срывали военные, политические и хозяйственные мероприятия гитлеровцев. Партизанские соединения осуществляли крупные, согласованные боевые операции, взаимодействовали с частями Красной Армии, особенно в период наступательных операций 1943—1944 годов. С каждым годом, с каждым месяцем, несмотря на бесчисленные карательные экспедиции и зверства фашистов, размах партизанского движения нарастал, силы партизан множились — сотни тысяч местных жителей составляли их боевой резерв.

Оккупанты даже в крупных городах, где дислоцировались их многочисленные воинские и охранные части, жандармерия, полиция, не чувствовали себя хозяевами положения. Семьдесят тысяч белорусских подпольщиков днем и ночью вели беспощадную борьбу с врагом. Жесткие пытки и казни патриотов, их семей, заложников не могли ослабить боевой дух тех, кто оставался в строю. Ряды их росли, подпольных групп становилось все больше. Минское подполье, например, оккупанты не один раз объявляли уничтоженным, но оно вновь и вновь оживало. Здесь, в Минске, свершилось возмездие над кровавым палачом белорусского народа, «генеральным комиссаром» Вильгельмом Кубе. Сильное партийное подполье действовало в Витебске, Гомеле, Орше, Могилеве. Активно проявили себя подпольщики Дзержинска, Оболи, Скиделя, многих других городов, районных центров и поселков Белоруссии.

В рядах белорусских партизан и подпольщиков сражались с захватчиками тысячи сынов и дочерей других народов нашей многонациональной Советской Родины: русские и украинцы, грузины и армяне, казахи и литовцы, латыши и башкиры — представители более семидесяти национальностей. Белорусские партизаны осуществляли активное боевое взаимодействие с партизанами соседних областей Российской Федерации, Украины, Литвы и Латвии. Совместная борьба с захватчиками на фронтах Великой Отечественной войны и в тылу врага воплощала в себе братство, нерасторжимое единство народов нашей великой Родины.

Победоносное наступление Красной Армии в Белоруссии развернулось летом 1944 года. В ходе Белорусской наступательной операции советские войска полностью уничтожили 17 и разгромили 50 вражеских дивизий. 3 июля 1944 года была освобождена столица республики — город Минск, а через некоторое время — вся территория Белоруссии. В этой наступательной операции в широких масштабах осуществлялось взаимодействие между советскими войсками и партизанскими соединениями. Партизаны только за одну ночь с 19 на 20 июня взорвали на железных дорогах более 40 тысяч рельсов и тем самым нарушили всю транспортную систему в тылу противника. В освобождении многих белорусских городов и сел (Слуцк, Барановичи, Гродно, Браслав, Докшицы, Червень, Пинск и др.), в уничтожении отступающих и окруженных гитлеровских войск вместе с регулярны-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке